

"发挥综治效能 绘就平安底色"系列报道 一

事心结同解

包头市九原区白音席勒街道开辟基层治理新路径

包头市九原区白音席勒街道社 会治安综合治理中心(以下简称"综治 中心")自实体化运行以来,始终锚定"小 事不出村(社区),大事不出镇(街道),矛盾 不上交"的目标,不仅承上启下串联起治理资 源,更以"事事讲明白,件件有回音"的庄严承 诺,构筑起基层和谐稳定的坚实防线,探索 出一条兼具法治硬度与人文温度的闭 环治理新路径。



凝聚各方合力 打造闭环治理模式

走进白音席勒街道综治中心,服务大厅 墙上"事事讲明白、件件有回音"的标语格外 醒目。这10个字不仅是综治中心的工作宗

旨,更是对辖区百姓的庄严承诺。 "中心实体化运行的核心,在于机制的 健全与力量的整合。"白音席勒街道党工委 副书记、政法委员张玺在接受采访时介绍, "我们通过建立'综治中心联席会议、定期分 析报告、跟踪督办以及应急联动'等一系列 机制,确保了辖区矛盾纠纷能够做到底数 清、情况明,并且实现从受理、分派、调解到 回访的全程跟踪和闭环管理。我们的初衷 很简单,就是让每一位带着诉求而来的群 众,都能在这里获得清晰、负责的回应,感受 到事情被认真对待。"

谈及中心如何具体运作,张玺进一步解 释道:"我们打破了部门壁垒,有效整合了辖 区派出所、司法所等基层政法力量,同时,联 动社区网格员、专职人民调解员以及入驻律 师等多方力量。对于重大风险隐患和复杂 矛盾纠纷,由综治中心牵头,启动联动机制, 召集相关单位进行会商研判,明确责任,协 同处置。这种'统筹资源、靠前服务、一站化 解'的工作体系,让我们能够提前介入,将许 多潜在矛盾化解于萌芽状态。

据了解,今年以来,该街道综治中心共 受理各类矛盾纠纷28起,成功化解24起,成 功率达85.7%,纠纷类型涵盖土地流转、劳资 纠纷、物业管理、邻里关系等多个民生领域, 充分彰显了综治中心在提升基层治理效能 中的"枢纽"作用。

走访调查

联动专业力量 厘清历史遗留难题

基层治理中,历史遗留问题往往 是最难啃的"硬骨头"。面对这类问 题,白音席勒街道综治中心展现出不推 诿、不敷衍的担当精神,通过联动专业 力量,切实把争议焦点讲清楚、把法律 关系理明白。

2005至2006年,白音席勒街道辖 区内二道沙河南村村委会以抵扣工程 款的方式将土地转让给郝某,后郝某又 将土地使用权转让给了某建筑公司。 2016年拆迁时,按照相关法律规定,地 上物补偿由所有权属建筑公司受益,土 地补偿款由所有权属村集体受益。建 筑公司认为郝某行为致其受损,且村委 会构成不当得利,故将村委会和郝某一

同诉至法庭。

2025年9月23日,二道沙河南村 村委会主任陈金福接到传票后,第一时 间向综治中心寻求帮助。"陈主任过来 后,我们立刻意识到这个案件的复杂性 和紧迫性。"张玺回忆道,"时间久远, 证据梳理和法律关系认定是核心难 点。我们当即启动了中心的联动机制, 指派入驻街道的公益法律服务律师董 姝笛介入该案,为村委会提供专业的法 律支持。"

董姝笛在接受委托后,迅速投入 工作。他调阅了能找到的所有历史档 案、合同协议,对案件中涉及的土地转 让、债权债务关系、诉讼时效、不当得

利构成要件等复杂法律问题进行了逐 条梳理和深度解读。

"董律师非常负责,她结合相关 法律条款,一点一点给我们讲明白, 告诉我们哪些是关键证据,有哪些利 与弊。"陈金福感激地说,"经过律师 的专业分析,我们心里终于有了 底。

该起案件的成功介入充分表明, 面对错综复杂的历史遗留问题,综治中 心通过引入专业法律力量,帮助基层组 织和群众厘清事实、找准法律依据,为 依法、理性解决争端提供了更多途径, 让看似"无解"的难题找到了化解的曙 光。

办好民生"小事" 彰显基层治理"温度"

基层矛盾千头万绪,除了复杂的 "硬骨头",更多的是关乎群众切身利 益的"关键小事"。处理这些事,不 仅需要效率,更需要体现治理的 "温度"

接待群众

2025年9月15日,居民芦 女士情绪激动地来到综治中 心,反映自家院落的围栏 因附近污水管网施工遭到 损坏。工作人员钞宝音热

情地接待了她。 "阿姨您先别急,坐下来慢 慢说,把具体情况跟我们讲清楚, 我们一定帮您想办法。"钞宝音一 边安抚芦女士的情绪,一边递上一杯 温水,耐心倾听并详细记录事情的经 过、损坏程度以及芦女士的具体诉求。

受理诉求后,钞宝音没有丝毫耽搁,立 即联系了施工方负责人樊某,并一同前往现 场进行实地勘查。在损坏的围栏前,钞宝音从

经过耐心沟通,樊某承认了施工责任,并表示 愿意承担围栏的修复费用。双方在钞宝音的见证 下,当场签订了书面调解协议。从矛盾受理到达成 协议,整个过程仅用了3天时间。

"真是太感谢你们了!本来还担心要拖很久。 没想到这么快就解决了,心里的石头总算落地了。" 问题得到圆满解决,芦女士的脸上露出了欣慰的笑 容,对综治中心的高效工作赞不绝口。

这起纠纷的化解过程,完整呈现了白音席勒 街道综治中心"受理登记—情绪疏导与事实了解— 实地勘查—组织调解—达成协议并督促履行"的标 准化、闭环式工作流程。这套高效便民的"组合 拳",立足于事实,着眼于沟通,成功地将矛盾纠纷 化解在"早"在"小",切实提升了群众的满意度和获

白音席勒街道综治中心的工作实践表明,有 效的基层治理既需要依法办事的"硬度",也需要 为民服务的"温度"。面对复杂的历史遗留问题, 他们不推诿、不敷衍,联动专业力量,把争议焦点 讲清楚;面对百姓的"急难愁盼",他们不拖延、不 怠慢,跟进落实。未来,白音席勒街道综治中心 将继续秉持"事事讲明白、件件有回音"的工作理 念,不断创新工作方法,完善工作机制,努力让人 民群众在每一起矛盾纠纷化解中感受到公平正 义和法治温度,为辖区和谐稳定作出新的更大贡



